

江苏人事新蓝图详解百姓关注热点



省人事厅厅长 赵永贤

2008年,江苏人事工作的主要任务有哪些?在昨天召开的江苏省人事工作会议上,一组组鲜活的数据展现了江苏人事过去五年的探索历程,江苏省人事厅厅长赵永贤详尽描绘了2008年江苏人事工作的新蓝图,并回答了大家关心的热点问题。

2008年,省人事厅将抓紧研究制订出台江苏省公务员调任、职务与级别管理、非领导职务设置管理等实施公务员法的配套法规,打造高素质公务员队伍;推进事业单位人事制度改革,按照人事部的统一部署,今年启动事业单位岗位设置管理工作;深化职称制度改革,试点正高级专业技术资格评审。

快报特约记者 陈立军 刘荣华

[上篇]●

五年探索记录江苏人事历程

1 “人才高峰计划”培养拔尖人才

该计划旨在教育、医药卫生、电子信息、机械汽车、建筑、农业等六大行业,重点培养和引进具有领先水平和较大潜力的海内外拔尖人才、创新人才,特别是以项目合作、共同开发等形式参与江苏行业重点项目建设,加强对承担项目人才或人才群体的跟踪培养,提升资助工作的滚动效应和复合效应。截至2007年底,四批项目财政资助达到5000万元,主管部门和项目承担单位累计匹配资助金额突破3亿元,参与项目的高层次人才群体600多个,行业拔尖人才近8000人,取得国家级奖励16项,省部级奖励120项,获得专利139项,268项成果转化后用于生产实际。

2 “人才国际化工程”为经济国际化提速

自2004年以来,江苏先后在美国、日本、英国、澳大利亚等8个国家建立了“招才联络处”,采取“走出去”与“引进来”相结合的新模式以及团队引进、核心人才带动引进、高新技术项目开发引进等方式,连续四年组团赴海外招聘,连续两年成功举办“百名海外高层次人才江苏行”活动,共引进海外高层次人才10537人。截至2007年底,共组织国家和省级引进国外人才项目计划1544项,其中重点项目28项,资助聘请各类外国专家2385人次,建立国家级引智基地5家,省级引智基地和示范单位50家。

3 “留学人员沿江创业带”搭建创业新载体

2005年,江苏《留学人员沿江创业带实施方案》出台,提出用五年时间,打造半紧密型的留学人员沿江创业带,形成布局合理、特色鲜明、人才产业集聚、企业创新能力较强的留学人员创业品牌。截至2007年底,江苏共有博士后工作站129个、流动站171个、留学人员创业园29个。各地政府纷纷在公司注册、风险投资、税收减免、专利申请、项目立项、知识产权保护、职称评定、子女入学等诸多方面出台优惠政策,实行技术入股、管理入股和股票期权、创业股、年薪制等各种新的分配方式,为人才引进筑巢。

4 “人才特区试点工程”催生实效

自2004年开始,江苏在全省一些市县有选择地开展“人才特区”试点,凡试点的市县或区域,可在人才工作的政策保障、体制建设、机制运行、资金投入等方面享受优待。几年来,试点区昆山市率先在全国建起了首家县级人力资源大市场,真正意义上实现了人才市场、劳动力市场和高校毕业生就业市场的服务贯通。南通市建立海门特色农业人才开发基地和如东洋口港人才资源开发小高地;徐州市积极推行人才柔性流动和“特聘工作证”制度;南京大学成立了5个“学科特区”。

5 “千人赴港培训计划”辐射亚欧

2004年6月,江苏与香港大学、香港理工大学、香港生产力促进局签署《2004年至2007年人才培养合作备忘录》,每年选送1000名左右行业专业人员分批次到香港机构进行培训。几年来,根据各类人才的不同特点,江苏共组织153个批次、4850人赴香港进行专门培训。目前,“苏港人才培训合作项目”已辐射到欧洲、澳洲、新加坡等地。

6 “百名现代服务业人才出国培训”与国际标准接轨

为加大现代服务业人才培养力度,学习和借鉴国外先进的管理理念和技术,

培育一批适应现代服务业发展的高层次人才队伍,江苏从2006年起实施现代服务业百名人才出国培训计划。通过选派现代物流业、科技服务业等人员到美、日、欧等发达国家和地区进行培训的方式,大力培养高层次、高技能、通晓国际通行规则和熟悉现代管理的高级服务人才。

目前,已有237名服务业专门人才学成归来。

7 “5+X 公务员能力培训工程”锻造队伍强素质

2005年4月,江苏在全国率先启动“5+X公务员能力培训工程”,即:全省各部、各单位每年安排1/5左右的公务员,选择公共行政、公共政策、公共经济、依法行政和创新能力等5门必修课和国家规定的政治鉴别能力等X门选修课,参加年均12天以上的脱产集中培训,5年内对全省公务员进行一次轮训。截至2007年底,江苏20多万人全部参加培训。

8 “千名苏商海外培训工程”扶强企业

2007年初,江苏围绕实施人才强企战略,会同有关部门分期、分批组织千名国有、民营、股份制重点企业的高级管理人员,到海外进行培训,培养一批熟悉国际市场,具有战略开拓能力和国际先进管理水平的苏商队伍。培训项目主要为企业急需的经营管理知识。目前,相关培训项目已在欧洲、澳大利亚等国家和地区启动。

9 “五项就业计划”鼓励大学生服务基层

2003年起,江苏先后启动“大学生志愿服务西部计划”“大学生志愿服务苏北计划”“三支一扶计划”“一村一社区一名大学生计划”和“大学生服务农村基层计划”等五项计划。如,“大学生志愿服务苏北计划”通过公开招募、自愿报名、组织选拔、集中派遣的方式每年从应届毕业生中招募500名志愿者,到苏北从事一年教育、卫生等服务工作。服务期满一年且考核合格的志愿者报考苏北地区公务员的,笔试成绩加5分;报考江苏省内高等院校的研究生,录取时总分加10分。截至2007年底,“五项计划”共选派10万余名大学生到基层农业、教育、卫生、村镇、社区工作。

10 坚持公益性发展方向人事公共服务领域拓宽

2003年,江苏在全国率先提出人才市场公益性发展方向,并把更多地关注民生作为公益性人才市场建设的重中之重。几年来,不仅在全国率先实现人才市场、劳动力市场和高校毕业生就业市场的网上贯通,而且每年举办的现代国际服务外包人才招聘会、“中国江苏企业家论坛”、江苏沿江地区“双高”人才交流会以及全省性大型毕业生交流会,“全省高校毕业生就业服务百日行动”、促进高校毕业生就业“双百工程”,已成为江苏人才资源配置的重要品牌。与此同时,江苏着力构建人事公共服务体系,共建成各类人才流动服务机构528家,全省每年90%的毕业生通过人才市场实现就业。

[五年数字]

翻阅江苏全省人事工作五年工作报告,一组鲜活的数字抢人眼球:五年间,江苏各类人才资源总量达到670万人,其中高层次人才30万人,分别比2002年增加242万人和14万人。体制外人才增幅较大,非公经济组织人才增至近400万人,比2002年翻了两番多;专家选拔培养得到加强,现有两院院士89人,百千万人才工程国家级人选95人,享受政府特贴专家6000多人(含部省属),国家级有突出贡献的中青年专家212人,省有突出贡献的中青年专家1641人;人才流动呈现良性循环,五年共引进高层次人才9.5万人……

● [下篇]

五大目标描绘江苏人事新蓝图

一条主线:“人才强省”

高端行业人才托举“六大高峰”

加快推进行业高层次人才队伍建设步伐。未来5年,省政府将投入5000万元左右资金,完成1200多个资助项目。由省行业主管部门、项目承担单位和其他渠道筹资匹配资助金额有望达到4亿元,培养行业拔尖人才将超过10000人。

助推专家型人才领跑科技创新方阵

完善专家选拔制度,优先选拔业绩突出的创新创业人

才。到2010年,全省工程技术人才数量翻番,由32万人增至65万人,培养引进高级工程技术人才3万人以上,培养引进紧缺工程技术人才10万人以上,每年开发和实施高层次、前沿性、国际化继续工程教育项目100个以上,授予1000名优秀工程技术人员“长江工程师”称号。

专业技术人才成为创业生力军

全面提升专业技术人才整体素质。构筑专业技术人员终身教育体系,5年完成120万名左右专业技术人员的继

续教育任务。全省市县继续教育覆盖率达100%,专业技术人员接受继续教育覆盖面上超过80%,达标率超过60%。

打造海外领军人才创新创业首选之地

健全留学人员回国服务体系,建立留学人员回国服务绿色通道。全面实施“万名海外人才引进计划”,每年组团赴欧洲、美洲招聘高层次人才,落实《江苏省高层次创业创新人才引进计划实施办法》。2008年起,省财政每年拿出2亿元专项资助资金,重点引进创新创业领军人才。

一个理念:“人才人事”

强力举措促进高校毕业生就业

落实引导和鼓励高校毕业生面向基层就业政策,健全高校毕业生就业管理服务机制。全面实施“一村一社区一名大学生”工程,从2008年起,每年保证1000名左右大学生在基层农村任职服务。

高层次人才培训全方位向境外、海外推进

推动新一轮苏港人才培训合作,继续实施“千人赴港培训计划”,每年选派1100名中高级服务业管理骨干赴港培训。全面实施“千名苏商海外培训工程”,每年至少选派200名省内规模企业高级管理人员赴海外培训。

高端人才贡献率大幅度提升

推进“留学人员沿江创业带”建设,造就一批创新创业者,尤其是在电子信息、纳米材料、可再生能源等产业领域能够突破关键技术的高端人才。到2010年,沿江地区省级留学人员创业园将达45个,在园企业1500家左右。

一个灵魂:公益性服务

人事公共服务品牌。

深化人才人事公共服务规划的整体性研究

研究制定人才人事公共服务发展规划、服务标准。到2010年,率先建立起政府人事部为主导、所属事业单位发挥骨干作用的公共服务体系,实现“职能明晰、项目齐全、标准统一、载体完备、能力突出”的目标,成为全国一流的

人才市场运行开放有序、公共服务多样化

构建统一开放、竞争有序的人力资源市场。依托江苏企业经营管理人才市场,推进企业经营管理等专业人才培训推荐服务;依托江苏省人才市场,推动省际网上人才服务贯通;依托信息技术人才市场,优化国际服务外包人才配置。

一套机制:人事宏观管理

探索建立人才资源信息预警机制

建设“江苏人才资源信息预警平台”。重点检查重大人才工程完成情况、各专业人才队伍建设完成进度,为实施科学决策提供可靠依据。

每年完成对社会人才资源

总量、党政人才、经营管理人才、专业技术人才等统计调查,理清各类人才的素质结构、行业分布、地区分布数据,为社会和用人单位提供信息服务。

启动区域人才深层次开发机制

推进6大“人才特区”试点进程,扩大和深化试点

一项工程:强化基层人事职能

拓展县级人事部门工作职能

发展壮大县级人事工作。分类指导,鼓励创新,依托县级人事部门积极履行人才引进、科技项目对接、农村人才评价等职能,优先试

点各项改革和创新政策。完

善基层人事工作联系制度,提高基层人事部门工作层次

和水平。

健全基层人事工作推进体系

按照苏南、苏中、苏北等

不同区域,在县(区)设立省、市各类人才工作站、人才分市场和创新创业载体。省、市、县三级人事部门联动,每年举办“全省高校毕业生就业百日行动”等大型人才服务活动,最大限度满足基层服务对象需求。